

创文明城市 做文明市民



村民观看村史墙上的照片



环境优美的农家院

| 望村 |

生态宜居美如画 文明乡风浸沃野



宝丰县东道汝窑科技有限公司展厅内,工作人员(右)介绍汝瓷产品。

乡村如画满目新

沿着平坦的入村道路前行,路边树木葱茏,房屋整洁别致,游园广场精巧有趣。在村中央荷花池畔的凉亭内,村民栗红伟等人正在聊天。

“过去刮风满天灰,下雨满脚泥,垃圾满地堆,穷得叮当响……”看着眼前的美景,栗红伟感叹现在的环境和以前“天地之别”。

“我们根据‘画里王堂’的定位,着力打造宁静唯美的田园乡村。”王堂村党支部书记杨淑英说,该村依托紧临龙泉寺水库和净肠

河穿村而过的天然优势,围绕“水”字做文章,结合原始村貌,充分顺应自然,通过整修水渠、引水入村,打造荷塘月色主题广场,不仅恢复了水生态,更唤起了村庄内潺潺流水的乡愁记忆。

近年来,王堂村以党建为引领,以“产业兴、生态美、乡风淳、生活富”的目标,强化基础设施建设,改善人居环境,补齐民生领域短板。该村新修、扩建通村道路,栽植绿化树木2000余棵、果树9000

余棵,实现了“村庄林果化、庭院花园化”。将村内墙体整体进行亮化,以乡愁记忆、民风民俗、传统文化为主要内容,绘制墙体画40余幅,建成村史墙、社会主义核心价值观宣传长廊。利用废弃宅基地打造荷塘月色广场、文化大戏台、星级旅游厕所、生态停车场、环村水渠、休闲凉亭、幸福苑、家风文化游园,村庄环境进一步提升。推进农户厕所改造,目前实现污水管网全覆盖、雨污分流、污水再利用。

产业兴旺富农家

在位于王堂村的宝丰县东道汝窑科技有限公司展厅内,琳琅满目的汝瓷精品让参观者赞叹不已。车间内,来自周边的村民正在加紧生产赶订单。

“东道汝窑是恒福茶文化股份有限公司打造的高端品牌,2015年被列为国家特色文化产业重点项目,2020年8月入驻王堂村。”该公司负责人杨旭说,他们生产的产品将统一在全国东道汝窑专营店和线上进行销售。

随着基础设施不断完善,人

居环境不断改善,王堂村以美丽环境激活“美丽经济”,不断加强村集体经济造血功能,为群众增收致富搭建了良好平台。

中午时分,王堂村中的农家院菜香四溢,食客云集。凉亭摇椅、瓦房石磨,舒适的环境、地道的菜品让老板杨占国收益颇丰。

农家院对面,绿树掩映的一鸣书居别具一格。敞开心扉,别致的书架、舒适的房间,游客可以在此品茶、阅读,放松身心。

乡村振兴,产业先行。近年来,王堂村利用闲置农房、荒地,打

造醋坊、农家院、民宿、面粉厂、东道汝窑、多肉花园、花卉根雕展厅等产业项目。采取“林禽+林菌”相结合的方式,大力发展林下经济。集体经营种植黑麦300余亩(1亩≈666.67平方米),与面粉厂相结合,增加收入途径。争取乡村振兴衔接资金打造便民服务中心,提升村民生活品质,壮大村集体经济。常态化开展节事活动,延伸旅游环线,丰富旅游业态,带动群众增收。

目前,王堂村集体年收入达30万元,还带动数十名村民在家门口实现就业。

□ 本报记者 巫鹏文/图

小桥流水,荷塘亭台,鲜花点缀,果树飘香。人在村中走,如在画中游。9月21日,记者来到全国乡村治理示范村、全国文明村——宝丰县龙王沟乡村振兴示范区王堂村,良好的人居环境、浓郁的文明乡风,描绘了一幅新时代新农村的和美画卷。

▼ 一鸣书居



文明乡风润家园

“黎明即起,洒扫庭除……”在王堂村幸福苑的教室内,30多名村民正在志愿者的带领下诵读《朱柏庐治家格言》《弟子规》等国学经典。

“通过村里的家风家教课,我和老伴学会了互相谦让,脾气也不再急躁了,家庭更和谐了。”今年67岁的村民张杏莲说。

“不仅是在这里学,每天早上我在家也背。参加学习后,我不仅把家里经营得和睦幸福,还成了村里的志愿者,帮助老人洗头、收拾

家务,打扫公共场所卫生……”60岁的村民宋新环说。

“通过学习,我知道了很多知识,人也自信了,邻里关系更融洽了。”74岁的村民王琴说。

学习间隙,村民围坐在幸福苑内的石榴树下,畅谈着自己的收获。

2019年8月,王堂村利用废弃宅基地建设了幸福苑,村干部和志愿者在这里利用身边的实例和自编自演的节目,向群众讲解优秀传统文化,弘扬文明乡风。

在幸福苑内还设置了厨房、餐厅和休息室。每天中午,村干部和

志愿者下厨做饭,60岁以上的老人可以在此免费就餐。“现在是老少结合,老年人学习、娱乐,年轻人讲解、服务,大家都很有收获。”杨淑英说。

近年来,王堂村修建了村史馆、村史墙,提档升级幸福苑,打造王堂村老年人日间照料中心、家风议事屋,培育文明乡风。

如今的王堂村和美宜居,文明之花愈开愈艳,先后获得全国乡村治理示范村、全国文明村、河南省乡村旅游特色村、河南省家风家教示范基地、河南省文明村(镇)等称号。